

党组(党委)书记抓党建系列谈

编者按:

2021年是中国共产党成立100周年,是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。为深入贯彻落实习近平总书记在中央和国家机关党的建设工作会议上的重要讲话和全省、全市机关党的工作会议精神,进一步夯实市直各单位党组(党委)书记抓党建主体责任,以新理念开启机关党建谋创新、求实效的新征程,市委直属机关工委特在《安阳日报》推出“党组(党委)书记抓党建系列谈”专栏,全方位、多角度展现市直机关党建风采,进一步凝聚围绕中心抓党建、抓好党建促发展的智慧和力量,以机关党建高质量推动发展高质量,以优异成绩庆祝党的百年华诞。

全面实施“133”党建工程 以党的建设高质量推动司法工作高质量

——访市中级人民法院党组书记、院长曹更生

□本报记者 尚丽娟

“法院是审判机关,更是政治机关。机关党建工作做得好不好,事关审判职能作用的发挥,事关党的路线、方针、政策的贯彻落实,事关法治理道路、前进方向。”3月17日,市中级人民法院党组书记曹更生在接受记者采访时说。

近年来,市中级人民法院党组深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,紧扣新时代党的建设总要求,以“双争双强一创建”活动为抓手,全面实施“133”党建工程,着力营造学的氛围、严的氛围、干的氛围,努力以党的建设高质量推动司法工作高质量、服务经济社会发展高质量。

明确一条主线 统筹谋划推进

2017年,市中级人民法院新一届党组成立以来,坚定不移地将党的建设政治责任扛在肩上,将党建工作作为“一把手”工程来抓,成立了党建工作领导小组,确立了“以党建带队建促审判”工作主线,与执法办案工作同谋划、同部署、同落实、同考核。

“每年年初,市中级人民法院党组都专题研究党建工作,出台专门意见,建立任务清单,层层签订党建工

作责任状,实行双责双述双评并纳入绩效考核,为做好党建工作提供坚强的政治保障、组织保障、制度保障。”曹更生说。

构建三个体系 压实党建责任

“我们全面实施的‘133’党建工程中的第一个‘3’就是构建思想教育、党务培训和党建考评三个体系。”曹更生表示,抓党建首先要抓思想,党建工作能否做好,党务干部素质能至关重要,而考评是推动工作的重要抓手。

为压实党建责任,近年来,市中级人民法院先后组织开展了“不忘初心、牢记使命”主题教育、坚持党对法院工作的绝对领导、坚持中国特色社会主义法治道路“两个坚持”专题教育、“以案释德、以案释纪、以案释法”警示教育,组织全体党员干警赴大别山接受党性教育,筑牢对党忠诚的根和魂;先后在市委党校、红旗渠畔举办3期全市法院基层党支部书记培训班,选派优秀党务干部参加全省法院和市直机关党务干部培训班,有效提升了党务干部的履职能力;出台了全市法院党建工作量化考核方案,将党建工作细化为10个方面、50个项目、100分分值进行量化考

核,配套出台党员积分管理、“三会一课”检查统计等制度规定,每月进行书面通报,形成了你追我赶、明争暗赛的生动局面。

做好三个结合 厚植党建内涵

“党建工作与执法办案相结合,与阵地建设相结合、与两级同创相结合。”曹更生介绍,“全市法院党建工作的实践让我们深深体会到,党的领导是确保党建工作正确方向的根本保证,压实责任是推动党建工作行稳致远的根本要求,主动融合是激发党建工作生机活力的力量源泉,抓常抓长是确保党建工作久久为功的坚实保障。”

在党建工作与执法办案相结合过程中,全市法院坚持将党支部建在庭上,由庭长担任党支部书记。围绕中心服务大局,党员在疫情防控、扫黑除恶专项斗争、大要案审理、优化营商环境、殷墟古文化遗址保护、服务保障黄河流域生态保护和高质量发展等工作中冲在第一线。

“党建阵地是推进党建工作的有效载体。我们将阵地建设纳入机关建设总体规划,先后建设了院史馆、图书馆、党员活动室、优秀党

支部、优秀共产党员展示墙、廉政教育长廊等党性教育场所,举办了大别山党性教育摄影展,开展了‘书香致远、品书修德’读书活动。同时,坚持将基层法院党建工作纳入总体布局,强化对基层法院党建工作的常态化指导检查,推动基层党建整体提升。”曹更生说。

经过数年坚持不懈的努力,全市法院党建工作结出累累硕果。市中级人民法院被省高级人民法院荣记集体二等功、被市直机关工委命名为全市机关党建示范点,市中级人民法院机关党委被市直机关工委评为五星级党组织、3个党支部被评为五星级党支部,涌现出全国法院先进集体——市中级人民法院行政审判庭,全国法院审判监督工作先进集体——市中级人民法院审判监督庭和全国优秀法官赵中友、曹振亚,全省“李庆军式十佳法官”赵广庆、吴淑敏等一批优秀共产党员,为党旗增辉添彩。

“下一步,全市法院将以机关党建示范点命名为动力,知责于心、担责于身、履责于行,用实干诠释忠诚,用奋斗写就精彩,以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年!”曹更生说。